

ΠΡΟΣ ΕΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΝΑΤΟ

Μέσο: ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/2/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . 16/2/2013

Σελίδα: 16



ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΖΟΓΟΠΟΥΛΟΣ

ΜΕΤΑΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΣ ΥΠΟΤΡΟΦΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΜΠΟΔΟΣΑΚΗ ΣΤΟ ΕΛΙΑΜΕΠ

Προς ένα οικονομικό ΝΑΤΟ;

ΣΤΗΝ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ για την «Κατάσταση του έθνους» το βράδυ της Τρίτης, ο Αμερικανός πρόεδρος Μπαράκ Ομπάμα εστίασε στην ανάγκη δημιουργίας ζώνης ελεύθερου εμπορίου μεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών και Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν πρόκειται για καινούργια ιδέα. Το 1995, η Νέα Διατλαντική Ατζέντα άνοιξε τον δρόμο για μία ενιαία αγορά, ενώ από το 2000 και μετά όργανα όπως το Διατλαντικό Οικονομικό Συμβούλιο άρχισαν να ασχολούνται με θέματα διαφάνειας και αποτελεσματικότητας. Σε επίπεδο δεξαμενών σκέψης, αξιολογή ήταν η έρευνα που εκπονήθηκε από το German Marshall Fund σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Κέντρο Διεθνούς Πολιτικής Οικονομίας.

Στα τέλη του 2012, η συζήτηση απέκτησε νέα διάσταση. Συγκεκριμένα, στις 29 Νοεμβρίου η τέως υπουργός Εξωτερικών Χίλαρι Κλίντον υπογράμμισε σε ομιλία της στο ινστιτούτο Brookings πως σκοπός της Ουάσινγκτον και των Βρυξελλών θα ήταν η ενίσχυση του εμπορίου και της ανάπτυξης και στις δύο πλευρές του Ατλαντικού, προλειαίνοντας το έδαφος για τα επόμενα βήματα. Έτσι, λοιπόν, φτάσαμε στο βράδυ της Τρίτης και στη δέσμευση του προέδρου Ομπάμα για την εμβάθυνση της οικονομικής συνεργασίας τους.

Το εγχείρημα μπορεί, ίσως, να παραλληλιστεί με μία μορφή «οικονομικού ΝΑΤΟ» που θα καλύπτει

όχι μόνο το εμπόριο, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες, αλλά, επίσης, τον αγροτικό τομέα και τις επενδύσεις. Αξίζει να αναφερθεί ότι ο τζίρος μόνον των επενδύσεων μεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών και Ευρωπαϊκής Ένωσης αγγίζει τα 2,7 τρισεκατομμύρια δολάρια. Σύμφωνα με τη μελέτη του German Marshall Fund, η μείωση σε ποσοστό 50% των μη δασμολογικών μέτρων μπορεί να αυξήσει το ΑΕΠ της Αμερικής κατά 82 δισεκατομμύρια δολάρια και της Ευρώπης κατά 160 δισεκατομμύρια δολάρια. Με αυτά τα δεδομένα, θεωρείται εξασφαλισμένη η δημιουργία πολλών θέσεων εργασίας και στις δύο η Ηπειρούς.

Γίνεται, λοιπόν, αντιληπτό γιατί η πρωτοβουλία για τη δημιουργία ζώνης ελεύθερου εμπορίου μεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών και Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορεί να έχει ευεργετικά αποτελέσματα. Με τον τρόπο αυτό δίνεται ουσιαστική έμφαση στην ανάπτυξη για τη μείωση των δημοσιονομικών ελλειμμάτων, την ίδια στιγμή που η πολιτική της λιτότητας είναι εμφανώς προβληματική λύση και η τόνωση της οικονομίας μέσω κυβερνητικών παροχών προκαλεί αντιδράσεις. Βέβαια, αρκετά εμπόδια πρέπει πρώτα να ξεπεραστούν για να επιτευχθεί οριστική συμφωνία, κυρίως αναφορικά με τις γεωργικές επιδοτήσεις και τα γενετικά τροποποιημένα τρόφιμα. Παρ' όλα αυτά, είναι προς το συμφέρον τόσο της Ουάσινγκτον όσο και των Βρυξελλών να βρουν τη χρυσή τομή.

